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 VERBALE N.  9
SEDUTA DEL  8/10/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno  2024 (duemila ventiquattro) il giorno  8 (otto) del mese di  ottobre, la Commissione
Prima è  convocata alle ore 10:30, presso la propria sede al terzo piano di Palazzo Vecchio se -
condo quanto previsto: dall'art. 22 (in sede consultiva) del Regolamento del Consiglio comu-
nale per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame della Mozione n. 2024/00477 avente ad oggetto “Destinazione di parte del getti-

to dell’imposta di soggiorno a copertura dei costi di gestione del servizio di raccolta e
smaltimento dei rifiuti” – Proponenti: Chelli, Sirello, Draghi, Gandolfo;

 Approvazione verbale precedente seduta;
 Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
Grazia Aricò   per la diretta streaming

Per la segreteria di commissione è  presente:  Cristina Ceccarini

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri:  Cristiano Balli;  Matteo Chelli;  Nico-
la Armentano; Massimo Fratini;  Dmitrij Palagi; Enrico Ricci, Luca Santarelli; Angela Sirello.
Alle ore 10:37 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Caterina Arciprete e Fabio Giorgetti.

Assume  la  presidenza  Cristiano  Balli  in  qualità  di  Presidente.  La  Segretaria  procede  con
l’appello a cui rispondondo le/i Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
Il Presidente apre la seduta alle ore 10:38 essendo presente il numero legale.
La  Commissione  tratta  il  seguente  argomento:  Mozione n.  2024/00477 avente  ad oggetto
“Destinazione di parte del gettito dell’imposta di soggiorno a copertura dei costi di gestione
del servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti”.

mailto:uff.cons@pec.comune.fi.it
mailto:commissione6@comune.fi.it


Prima della trattazione dell’argomento di cui sopra il Presidente Cristiano Balli comunica di
aver posto in visione, per la sua approvazione, il verbale della seduta precedente. Comunica
altresì  che  la  prossima  settimana  ci  sarà  una  seduta  congiunta  con  le  Commissioni  6  e
Controllo sul tema della Multiutility. Poi passa la parola al  Vicepresidente Matteo Chelli,  in
qualità  di primo proponente, per l’illustrazione della Mozione n. 477-2024.
Il Vicepresidente Matteo Chelli illustra la Mozione in parola con la quale i proponenti, facendo
leva sulla legge finanziaria 2023 che prevede un’estensione del vincolo di destinazione del
gettito  dell’imposta  di  soggiorno  al  finanziamento  dei  costi  del  servizio  di  raccolta  e
smaltimento dei rifiuti, chiedono di promuovere l’aggiornamento del regolamento comunale
sull’imposta di soggiorno alle recenti disposizioni legislative introdotte; destinare, mediante
apposita variazione di bilancio, parte del gettito dell’imposta di soggiorno dell’anno 2024 a
copertura dei costi di gestione del servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti; garantire che,
annualmente,  una  parte  del  gettito  dell’imposta  di  soggiorno  venga  destinata,  attraverso
specifica previsione di spesa da inserirsi nel bilancio previsionale, alla copertura dei costi di
gestione del servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti.

Alle ore 10:44 è  presente il Consigliere: Francesco Grazzini

Alle  ore  10:58  è  presente  il  Consigliere:  Massimo  Sabatini  (in  sostituzione  di  Paolo
Bambagioni).

Si apre un confronto tra i presenti nell’ambito del quale viene condivisa la filosofia di fondo
della mozione seppur con i  necessari  approfondimenti  (Balli,  Armentano,  Fratini,  Grazzini,
Ricci,  Sabatini,  Santarelli)  atti  a: verificare la sostenibilità  dell’equilibrio di bilancio (Balli);
verificare  se  la  legge  di  bilancio  apra  nuovi  spiragli  di  destinazione,  come  per  esempio
destinare una quota del gettito dell’imposta di soggiorno alle società  sportive per sostenere le
loro attività  (Armentano); verificare se una o più  materie oggetto di un eventuale utilizzo dei
fondi derivanti dall'imposta di soggiorno (interventi in materia di turismo, ivi compresi quelli
a sostegno delle strutture ricettive; interventi di manutenzione, fruizione e recupero di beni
culturali ed ambientali locali;  servizi pubblici locali inerenti ai predetti interventi) possano
essere finanziate con altri fondi statali o comunitari in modo da destinare quelle derivanti
dall’imposta di  soggiorno alle  altre materie  previste dal legislatore tra quelle  che possano
beneficiare dei fondi derivanti dall'imposta di soggiorno (Fratini). A tal proposito si propone
un  approfondimento  sulle  fonti  di  finanziamento  del  patrimonio  alboreo,  TPL  e  cultura
(Fratini) e di dedicare una giornata di studio al tema in cui siano presenti ANCI e gli  altri
Comuni dell’area metropolitana (Armentano, Fratini) soprattutto quelli più  piccoli e che non
siano attrattivi a livello turistico; verificare la possibilità  di destinare parte dei proventi della
tassa  di  soggiorno  all’attività  del  banco  alimentare  e  alle  attività  svolte  dalle  istituzioni
confessionali (Grazzini).  Su quest’ultimo punto interviene il  Consigliere Luca Santarelli  per
sottolineare come la mozione si  astenga dall’indicare specifiche categorie di  soggetti  quali
destinatari  che  potrebbero  beneficiare  delle  risorse  derivanti  dall’imposta  di  soggiorno.
Interviene il Consigliere Dmitrij Palagi per dichiarare la disponibilità  al confronto sul tema ma
si dichiara contrario alla mozione nella misura in cui si voglia legare la destinazione delle
risorse  derivanti  dall’imposta  di  soggiorno  al  finanziamento  dei  servizi  essenziali  poiché
l’erogazione  di  questi  servizi  deve  rimanere  indipendente  dal  quantum introitato  con
l’imposta di soggiorno. Sulla stessa linea la Consigliera Caterina Arciprete anche se condivide



l’impostazione  di  fondo  dell’atto  seppur  con  i  dovuti  approfondimenti  e  precisazioni  da
effettuarsi.
Alle ore 11:34 esce il Consigliere Fabio Giorgetti
Il Presidente Cristiano Balli propone di sospendere l’atto in attesa di effettuare gli opportuni
approfondimenti sul tema.
Il Vicepresidente Matteo Chelli ringrazia tutta la Commissioni per gli interessanti stimoli che
sono  emersi  durante  la  discussione  e  che  andranno  a  costituire  la  base  per  i  necessari
approfondimenti. Si dichiara pertanto d’accordo con la sospensione dell’atto.

Il presidente Balli chiede ai presenti se vi sono proposte di modifica in ordine al verbale della
precedente  seduta.  Non  essendo  avanzata  nessuna  richiesta  di  modifica  il  verbale  viene
approvato.

Il Presidente Cristiano Balli chiude la seduta alle ore 12:00.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni Massimo Sabatini
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini*                                                                                                 Cristiano Balli**

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 15/10/2024

(*) (**) Il  presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in
originale c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.


